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Teil A

Höhere Mathematik I + II

Aufgabe 1: Beweisen Sie, daß die Funktion

(7) f : [0,∞) → R mit f(x) := (x + 1) e−x

auf [0,∞) gleichmäßig stetig ist, indem Sie zu jedem ε > 0 ein δ(ε) > 0
so angeben, daß gilt:

x1, x2 ∈ [0,∞) ∧
∣∣x1 − x2

∣∣ < δ ⇒
∣∣f(x1)− f(x2)

∣∣ < ε .

Aufgabe 2: Man untersuche auf Konvergenz bzw. Divergenz

(4) + (5)

(a)
∞∑

n=1

√
n + 1 − √

n√
n

; (b)
∞∑

n=2

(−1)n

log x
n

(0 < x < 1) .

Aufgabe 3: Man bestimme alle Lösungen des Gleichungssystems

(8) 3x1 − 3x2 + x3 = 2
4x1 − 2x2 = 2
x1 + 4x2 − 3x3 = −1 .

Aufgabe 4: Gegeben sei die Funktion f : R→ R mit

(5)

f(x) :=





√
7x − 3 für x ≥ 1

− 2x2 + 4 für x < 1 .

Berechnen Sie f ′+(1) , f ′−(1) mit Hilfe der Definition. Ist f in x = 1
differenzierbar (Begründung) ?

Aufgabe 5: Gegeben sei die Funktion f : R→ R mit

(6) f(x) = 1 + x − x3 + x5 .

Man beweise, daß zu y = f(x) auf R die Umkehrfunktion x = g(y) existiert
und berechne die Zahlenwerte g(2) , g′(2) , g′′(2) .

Aufgabe 6: Bestimmen Sie alle lokalen und globalen Extremwerte von f : [0,∞) → R

(10)
mit

f(x) = e−2x sin2 x .

b i t t e w e n d e n !!



Aufgabe 7: Gegeben sei die Funktion f : R→ R mit

(7)

f(x) =

x∫

0

log
(
cos2 t + 1

)
dt .

Mit Hilfe der Taylorschen Formel beweise man:

∣∣ f(x) − x log 2
∣∣ ≤ 1

2
x2

(
x ∈ R)

.

Aufgabe 8: Man berechne

(3) + (4)
(a)

∫
e3x(e4x − 1)

e2x + 1
dx (x ∈ R) ,

(b)

1∫

0

log (x2 + 1) dx .

Aufgabe 9: Man bestimme die Lösung des Anfangswertproblems

(11) u′′ + 4u = 48 sin 2x · cos 2x (x > 0) , u(0) = u′(0) = 4 .


